

шем будущем невозможно вознаградить ни покупкой, ни их составлением.

Поэтому Поверительство** по делам школ и просвещения в Братиславе в рамках культурных и хозяйственных сношений с СССР, обращается к Славной Академии наук в Москве с просьбой о выделении некоторой научной литературы и других предметов из военного трофеиного имущества К[расной] А[рмии] для нужд научных учреждений в Словакии, Словацкий университет в Братиславе, Словацкое высшее техническое училище и учреждения: геологическое, палеонтологическое, минералогическое и петрографическое нуждаются в следующих предметах:

1) В литературе по геологии, палеонтологии, минералогии, петрографии, геофизике, геохимии, гидрологии, науке о рудных и нерудных залежах и геологической технологии.

2) Поляризационных, халькографических микроскопах и супермикроскопах для изучения илов с принадлежностями [Федоров столик, интеграционный столик и др.]

3) Фотографических аппаратах, геологических аппаратах для измерения поверхности местности, геодезических аппаратах и механизмах для применения правил геофизики.

4) Химическом и технологическом оборудовании лабораторий.

5) Механизмах для бурения земли, а именно для бурения ядерного.

Поверительство по делам школ и просвещения в Братиславе еще раз повторяет свою просьбу о выделении приведенного научного материала.

За уполномоченного:
Хорват***

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 433. Л. 139.
Подлинник на рус. яз.

162

Статья 3. Неедлы в газете «Руде право» в связи со второй годовщиной подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между ЧСР и СССР¹

Прага

12 декабря 1945 г.

Сегодня минуло два года с того дня, когда в Москве был заключен памятный договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Чехословацкой Республикой и Союзом Советских Социалистических Республик.

Это уже не первое соглашение между ЧСР и СССР в годы войны. В самом начале советско-германской войны 18 июля 1941 г. между нами и СССР было подписано соглашение, основной целью которого было получить согласие организовать воинскую часть, посредством которой Чехословакия от имени всего чехословацкого народа приняла бы участие в активной борьбе против нашего общего врага — Гитлера. Договор от 12 декабря 1943 г. уже пошел дальше. В нем обе стороны обязались «оказывать друг другу военную и другую помощь и поддержку всякого рода в нынешней войне против Германии и всех тех государств, которые связаны с ней в актах агрессии в Европе» (ст. 2)^{2*}. Вместе с тем в нем установлено и то, что «высокие догово-

^{1*} Правильно: ведомство (словацк.: poverenictvo).

^{2*} Под текстом печать ведомства.

^{3*} В тексте ошибочно. Правильно: (ст. 1).

ривающиеся стороны, учитывая интересы безопасности каждой из сторон, соглашаются на тесное и дружественное сотрудничество в период «после восстановления мира» (ст. 4). Этот мирный договор заключен сроком на двадцать лет с момента подписания. Кроме того, установлено, что если одна из сторон до истечения срока действия договора не откажется от него, договор автоматически останется в силе на следующие пять лет (ст. 6).

С того момента прошло только два года, но сколько всего принес и дал нам этот договор! Известен большой опыт, проверенный также другими государствами и народами, свидетельствующий о том, что соглашения с Советами всегда отличаются прежде всего тем, что Советский Союз считает их нерушимыми и всегда действует в соответствии с этим. Мы убедились в этом уже во время Мюнхена. Сколько договоров, честных слов, моральных обязательств было тогда не только нарушено, но и просто разорвано и растоптано другими государствами! Только Советский Союз не уклонился и не оставил нас в этой лавине дипломатической трусости и бесчестья. Он твердо стоял за нас и в Лиге наций, и в военном отношении он тогда уже был готов послать нам на помощь дивизии своей неодолимой Красной Армии, если только начнется борьба. И не от него зависело, что дело не дошло до борьбы и тем самым до защиты Чехословакии.

И после Советский Союз не только не принял участия в Мюнхенском сговоре, но и никогда не признавал этого совершенного против нас преступления, не признавал ни протектората, ни предательства Гахи, ни насилия Гитлера над суверенитетом Чехословакии. Зато он всегда признавал и признает до сих пор — официально пока единственный из всех европейских государств — наши домюнхенские границы, что он доказал и на деле. Когда Красная Армия освободила Тешин, он сразу же передал его Чехословакии, что с тех пор так и осталось, и это соответствует антимюнхенскому духу Советского правительства.

Итак, Советский Союз сразу же начал выполнять договор от 12 декабря 1943 г. Он действительно оказал нам «военную и другую помощь и поддержку всякого рода в нынешней войне». Да, он оказал ее нам в такой мере, которая выходит далеко за рамки подобных соглашений. Он не жалел ни жизней своих мужественных солдат, ни материальной помощи там, где она нам требовалась. Десятки тысяч героев-красноармейцев отдали жизни за наше освобождение. Наша армейская часть за границей, а теперь вся армия оснащена советским оружием. Первую помощь продовольствием и другим необходимым оказал нашему населению также Советский Союз. И все это осуществлялось до тех пор, пока Чехословакия не была полностью освобождена и не достигла вновь своей прежней свободы и независимости. Советский Союз не остановили ни страшные жертвы, принесенные Красной Армией при переходе через Карпаты, ни тяжелое кровавое сражение на Дуклинском перевале, ни непреодолимые для любого другого трудности танкового броска, совершенного в исключительно короткий срок из Берлина в Прагу.

Наш народ все это понимал и горячо приветствовал освободителей красноармейцев как друзей и героев, ближе и милее которых он не знал. Потребовался бы великий поэт, чтобы выразить всю красоту и величие благодарности, с которой наш народ приветствовал своих освободителей, с которыми нас сближает и то, что это братский нам русский народ, т. е. славянский народ, с которым мы сразу же могли подружиться, который ни на миг не был для нас иностранцем, с кото-

рым сразу же могли разговориться и дети, и старики, и мужчины, и женщины.

Договор от 12 декабря 1943 г. является ни чем иным как официальным подтверждением того, что так прекрасно и давно уже прорастало в нашем народе с начала нашего освобождения — горячей любви чешского народа к братскому русскому народу — и что так мощно вспыхнуло в нашем народе во время войны, в годину страшнейших страданий, когда ниоткуда не было спасения, пока с востока, с далекой Волги, Красная Армия не выступила в свой, всепобеждающий поход на запад, к нашим границам и через них, — до самой Праги.

Так и заключался Договор от 12 декабря, 1943 г. — не как договор между дипломатами того или иного государства, а как договор между самими нашими народами, между народом Чехословакии и Советского Союза. Поэтому этот договор не был и не является сиюминутным соглашением. Он заключен на 20 лет с условием, что будет автоматически продлеваться и далее, как само собой разумеющееся, ибо чувства народов не меняются так легко, как часто меняется игра дипломатов. Этот договор полностью и без исключения поддерживает все правительство, поскольку и оно является не правительством каких-либо клик, а правительством нашего народа, непосредственным представителем которого оно хочет быть и является таковым и в отношениях нашего народа со своим освободителем — СССР.

Послевоенные события лишь подтверждают, что это не только наилучший, но и единственно верный курс нашей политики и в будущем. Все более становится очевидным, что Европа не извлекла урока из гитлеровской катастрофы настолько, насколько могла бы. Каждую минуту то тут, то там проявляются очаги старой игры с безопасностью и спокойствием народов, особенно малых. Поэтому теперь на передний план все более выступает последовательная миролюбивая политика СССР. Нам нужна защита против нового нападения империализма, с какой бы стороны оно не было. Эту защиту обеспечивает единственно Советский Союз как народное антиимпериалистическое государство. Поэтому разум приказывает нам сильнее и теснее опираться на Советский Союз. А если это подкрепляется и столь горячими чувствами нашего народа, то тем лучше для нас.

Поэтому ничто не изменит мелочность и злоба отдельных лиц, стремящихся омрачить отношения с СССР. Наш народ достаточно честен, чтобы не видеть в этом поругание его чести, его характера и он не позволит чернить наше добре отношение к своему освободителю. Наш народ также достаточно умен и не даст заманить себя на путь, ведущий к новому Мюнхену. Мы слишком дорого заплатили за эту ненависть реакции к СССР, чтобы позволить кому-то снова сбить себя с толку. Это могут сделать отдельные лица, чуждые народу, сошедшие с пути деклассированные элементы, не имеющие подлинно народного и национального характера, но не сама нация, не сам народ. Народ видит в этом предательство, такое же предательство, какое было уже в 1938 г.

Для чешского и словацкого народа день 12 декабря является днем праздничным, днем радостного воспоминания о том лучшем, что принес нам этот договор — о свободе народа! Он является одновременно и днем великих надежд и непоколебимой веры в будущее.

Опираясь вместе с другими славянскими народами и государства-ми на СССР, Чехословакия чувствует себя огражденной от любых прописков, откуда бы они не исходили. Такое убеждение существует ныне всюду у нас на родине.

Пусть Чехословакия и далее в духе Договора от 12 декабря 1943 г., плечом к плечу с СССР идет к своему счастливому будущему. И пусть укрепляется, углубляется и развивается искренняя дружба между нашими народами в духе договора, который глубоко запечатлен в самом сердце нашего народа.

Rudé právo. 1945. 12 pros.

Публикуется по: Z. Nedly. *Boje o Nové Rusko*.
Praha, 1953. S. 317—320.

Пер. с чешск.

1 В декабре 1945 г. вся печать Чехословакии широко отмечала вторую годовщину Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой, заключенного 12 декабря 1943 г. Так, например, газета «Руде право» поместила на своих страницах полный текст договора, статью председателя Правительства З. Фирлингера и публикуемую статью З. Неедлы. Газета «Праце» писала о договоре с СССР как гарантии свободы Чехословакии. В статье главного редактора газеты «Земедельские новинки» подчеркивалось, что союз с СССР не только скрепляет братство двух славянских народов, но и отражает их общие интересы.

Газета «Глас освобожденных» 13 декабря отмечала: «Союз и братство стали основой существования нашей возрожденной республики и стальным щитом для нее на вечные времена. Это содружество проявляется в определяющем значении Советского Союза при решении международных вопросов, касающихся нас. Оно обеспечивает непосредственно наши границы. Уже никогда не будет Минденского говора и истребительной войны против нашего народа, если мы будем верны Советскому Союзу так же, как он верно выполняет свои обязательства по отношению к нам. На период мира союз с Советским Союзом является для нас гарантом всестороннего экономического и культурного расцвета на основе взаимного обмена материальными и духовными ценностями».

В связи со второй годовиной подписания договора Общество культурных и экономических связей с СССР совместно с Союзом друзей СССР организовали торжественный вечер в Общественном доме в Праге (SUA Praha, ZTA 4, Krab. 50).

Братиславское радиовещание в связи со второй годовиной подписания договора передало выступление государственного секретаря В. Клементиса (Rudé právo. 1945. 14 pros.).

163

Из выступления председателя КПЧ К. Готвальда на заключительном заседании I-го съезда Союза освобожденных политзаключенных¹

Прага

16 декабря 1945 г.

Позвольте мне от имени Коммунистической партии Чехословакии приветствовать I съезд вашей организации и сказать в связи с этим несколько слов...^{1*}

Ваша организация, дорогие друзья, разумеется, выполнит свою важную и высокую миссию, если в своей деятельности и в своей работе она будет руководствоваться несколькими основными истинами:

Во-первых, не забывайте, что ваша организация носит название «Союз освобожденных политических заключенных». А это значит, что для создания этой организации надо было сначала освободить ее членов, и освобождены они были благодаря тому, что был побежден и разгромлен наш враг, наш мучитель — гитлеровская Германия. В разгром же гитлеровской Германии, как известно, наибольший вклад внес Советский Союз и Красная Армия.

За то, что мы здесь заседаем, за то, что вы можете создавать этот союз, прежде всего мы благодарим Советский Союз и Красную Армию. Более чем естественно, что ваша организация должна и будет беречь как зеницу ока нашу дружбу с Советским Союзом. Потому, что Советский Союз не только в решающей степени способствовал освобождению нашей республики, но также и помог нам раз и навсегда избавить нашу республику от немцев.